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تدريبات اثرائية مادة الفيزياء حلول  

   نهاية الفصل الثاني 

  (5202-4202)  

 وتكنولوجي الصف الحادي عشر علمي  

....................  :الصف   ..................................................... :اسم الطالب  
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 𝐈𝐞𝐟𝐟 القيمة الفعالة للتيار المتردد 
 

 (   A   (القيمة الفعالة للتيار المتردد 

𝑰𝒆𝒇𝒇 =
𝑰𝑶

√𝟐
=

𝑰𝒎𝒂𝒙

√𝟐
 

 
𝐈𝟎 = 𝐈𝐦𝐚𝐱 

 (   A   (القيمة العظمي للتيار المتردد

 

 𝑽𝒆𝒇𝒇 لجهد المتردد الفعالة لالقيمة 

 

 (   V  (القيمة الفعالة للجهد المتردد 

𝑽𝒆𝒇𝒇 =
𝑽𝑶

√𝟐
=

𝑽𝒎𝒂𝒙

√𝟐
 

 
𝑽𝟎 = 𝑽𝒎𝒂𝒙 

 (   V  (القيمة العظمي للجهد المتردد

 

القدرة المتوسطة في مقاومة دائرة  
 .تيار متردد

𝑷𝒂𝒗   القدرة المتوسطة)  W  ) 

𝑷𝒂𝒗 = 𝑽𝒆𝒇𝒇. 𝑰𝒆𝒇𝒇 𝑽𝒆𝒇𝒇  القيمة الفعالة للجهد المتردد)  V   ) 

𝑰𝒆𝒇𝒇  القيمة الفعالة للتيار المتردد)   A   ) 

𝑽𝟎 = 𝑰𝟎. 𝑹 𝑽𝟎 = 𝑽𝒎𝒂𝒙 القيمة العظمي للجهد المتردد)  V   ) 

𝑹  (مقاومة الموصلΩ     ) 

 

 

 Wb= T.𝒎𝟐) الفيض المغناطيسي )  𝚽 الفيض المغناطيسي    

 
 

𝚽 = 𝐍. 𝐀. 𝐁. 𝐜𝐨𝐬𝛉 
 

𝐍 عدد اللفات 

𝐀     ( مساحة الملف𝒎𝟐  ) 

𝐁  ( شدة المجال المغناطيسي𝑻 = 𝑾𝒃
𝒎𝟐⁄    ) 

𝛉  الزاوية بين خطوط المجال والعمودي على سطح الملف 

قانون فارادي للحث  
 الكهرومغناطيسي    

𝒆𝒎𝒇    ( القوة الدافعة الكهربية الحثيةV  ) 

𝑒𝑚𝑓 =
−∆𝚽

∆𝑡
 

∆𝚽  المغناطيسي ) التغير في الفيض (Wb= T.𝒎𝟐 

∆𝒕   ( التغير في الزمنs  ) 

قانون فارادي للحث  
     في سلك  موصل    الكهرومغناطيسي 

𝐞𝐦𝐟    ( القوة الدافعة الكهربية الحثيةV  ) 

 
 

𝐞𝐦𝐟 = −𝐁. 𝐋. 𝒗. 𝐜𝐨𝐬𝛉 

𝐁  ( شدة المجال المغناطيسي𝐓    ) 

𝐋     ( طول الملف𝐦  ) 

𝒗   ( سرعة حركة الملف 𝐦/𝐬      ) 

𝛉  الزاوية بين خطوط المجال والعمودي على سطح الملف 

الخامسة الحث الكهرومغناطيس  الوحدة اهم العلاقات الرياضية   
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 (   A  (المتردد القيمة الفعالة للتيار  𝑰𝒆𝒇𝒇 )قانون أوم ) حساب التيار الفعال

𝑰𝒆𝒇𝒇 =
𝑽𝒆𝒇𝒇

𝑹
 

𝑹  (مقاومة الموصلΩ     ) 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 (   (Wالقدرة المفقودة في اسلاك النقل   𝐏𝐋𝐨𝐬𝐭 ة في كابلات النقل  دالقدرة المفقو

𝐏𝐋𝐨𝐬𝐭 = 𝐈𝟐𝐑 
 

𝐈  شدة التيار الكهربائي)  A   ) 

𝐑   المقاومة  الكهربائية)  Ω   ) 

 عدد لفات الملف الابتدائي .  𝑵𝑷   فرق جهد المحول الكهربائي  

𝐍𝐒

𝐍𝐏
=

𝐕𝐒

𝐕𝐏
 

𝑵𝐒  . عدد لفات الملف الثانوي 

𝑽𝑷   فرق جهد الملف الابتدائيV )   ) 

𝑽𝐒   فرق جهد الملف الثانويV )   ) 

 ((W قدرة  الملف الابتدائي   𝐏𝐏   المحول المثالي  

 𝐏𝐏 = 𝐏𝐒 
𝐈𝐏. 𝐕𝐏 = 𝐈𝐒. 𝐕𝐒 
𝐈𝐏

𝐈𝐒
=

𝐕𝐒

𝐕𝐏
=

𝐍𝐒

𝐍𝐏
 

𝐏𝐒 ( قدرة  الملف الثانويW  ) 

𝐈𝐏  تيار  الملف الابتدائيA )   ) 

𝐈𝐒   تيار الملف الثانويA )   ) 

 ) الكفاءة )%  𝛈 كفاءة المحول   

𝜼 =
𝑷𝑺

𝑷𝑷
× 𝟏𝟎𝟎 = % 

𝜼 =
𝑰𝑺. 𝑽𝑺

𝑰𝑷. 𝑽𝑷
× 𝟏𝟎𝟎 = % 

 

𝑷𝑷   قدرة  الملف الابتدائي W)) 

𝑷𝑺 ( قدرة  الملف الثانويW  ) 

𝑽𝑷   فرق جهد الملف الابتدائيV )   ) 

𝑽𝑺   فرق جهد الملف الثانويV )   ) 
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 : تب المصطلح العلمي أك -  1س:
 المصطلح العلمي المفهوم  م

 الفيض المغناطيس   خطوط المجال المغناطيسي الذي يمر باتجاه عمودي خلال مساحة ما. عدد  1

كثافة الفيض   عدد خطوط المجال المغناطيس التي يجتاز عمودياً وحدة المساحات من السطح. 2
 المغناطيس  

   Wbالويب                                           . وحدة قياس الفيض المغناطيسي    3

   T  التسلا                                    . وحدة قياس كثافة الفيض المغناطيسي  4
في دائرة موصل مغلقة    حثي وتيار  حثي هي ظاهرة تولد قوة محركة كهربائية  5

   .                              بتأثير مجال مغناطيسي متغير
ث الح

 الكهرومغناطيس  

القوة الدافعة الكهربية الحثية المتولدة فى دائرة كهربية تساوى المعدل الزمني   6
 الفيض المغناطيسي في الملف. لتغير 

قانون فارادي للحث  
 الكهرومغناطيس  

المجال المغناطيسي الحثيّ الناتج من التيار الحثِّّي يقاوم التغيّر في الفيض   7
 . المغناطيسي الذي أنشأ هذا التيار

 قانون لب   

 جهاز يقوم بتحويل الطاقة الحركية الى طاقة كهربية ، 8
 ويعتمد في عمله على ظاهرة الحث الكهرومغناطيسي. 

  
 المولد الكهربائ 

د مختلف   9 د الداخل فيه إلى جهد تيار متردِّّ جهاز يعمل على تغيير جهد التيار المتردِّّ
 خارج منه.  

  
 المحول الكهربائ 

 
 : قارن بين الفيض المغناطيسي وكثافة الفيض المغناطيسي باكمال الجدول التالى : 2س

 وكثافة الفيض المغناطيسي  الفيض المغناطيسي  

خطوط المجال المغناطيسي الذي يمر  عدد  التعريف 
 باتجاه عمودي خلال مساحة ما. 

عدد خطوط المجال المغناطيس التي يجتاز  
 عمودياً وحدة المساحات من السطح.

 Φ B الرمز

𝐖𝐛 وحدة القياس = 𝐓. 𝐦𝟐 𝐓 = 𝐖𝐛/𝐦𝟐 

 متجهه  قياسية  الكمية نوع 

 
 : أذكر العوامل التي يعتمد عليها الفيض المغناطيسي مع كتابة العلاقة الرياضية ؟ 3س
ة .1

ّ
 .المغناطيس   المجال شد

 الملفّ  مساحة .2
ات عدد  .3

ّ
 .الملفّ  لف

 الملف سطح على والعمودي المجال  خطوط بي    الزاوية .4
 

 متي ؟ :4س
a)  ينعدم الفيض المغناطيسي المار خلال سطح ما )ملف(؟ 

 .  عندما يكون الملف موازي لخطوط المجال
b) كون الفيض المغناطيسي المار خلال سطح ما قيمة عظمى؟  ي 

 .  عندما يكون خطوط المجال عمودية على الملف
 

 الحث الكهرومغناطيس  :  الخامسة الوحدة 

𝚽 = 𝐍. 𝐀. 𝐁. 𝐜𝐨𝐬𝛉 
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 تطبيقات حسابية 
( لفة ومساحة مقطعه  002( يجتاز عمودياً ملف يتكون من ) =T 3-x104Bمغناطيسي منتظم شدته )مجال   (1

(2cm 60A= .احسب الفيض المغناطيسي الذي يجتاز الملف .) 

Φ = NABcosθ= 

   = (200)( 60x10- 4)( 4x10-3)cos 0˚ 

Φ = 4.8 × 10-3 Wb 

 
حته  مسا( تسقط خطوطه على ملف  µT 66x10( يمر به فيض مغناطيسي كثافته )500ملف مستطيل عدد لفاته )   (2

 2m0.006      تكون :  مقدار الفيض عندما احسب 

 . خطوط الفيض المغناطيسي عمودياً على سطح الملف  -أ

Φ = NABcosθ= 

   = (500) x ) 0.006( x( 6 x10  6 x10-6)cos0˚ 

Φ =18 Wb 

 

 مع العمودي على الملف.    o40بزاوية  خطوط الفيض تميل  .ب

Φ = NABcosθ= 

   = (500) x ) 0.006( x( 6 x10  6 x10-6)cos40˚ 

Φ =13.8 Wb 

 
 

 لسطح الملف.   ة  خطوط الفيض موازي  -ج

Φ = NABcosθ= 

   = (500) x ) 0.006( x( 6 x10  6 x10-6)cos90˚ 

Φ =0 Wb 
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 عند تحريك المغناطيس الموضح إلى داخل الملف، فإن مؤشر الجلفانوميتر ينحرف إلى اليمين:  :5س

 حث الكهرومغناطيس  ال  ما اسم الظاهرة المتولدة نتيجة تحريك المغناطيس؟  -أ    
 كيف تتحرك إبرة الأميتر اذا :  – ب   
 a  –   اذا أدخل القطب الشماليN   للمغناطيس داخل الملف ؟ 

  الاتجاه الموجب ) اليمي   (
 
  تنحرف الابرة ف

 b  –   اذا توقفت حركة المغناطيس و بقى قطبهN  داخل الملف ؟ 
  لا تنحرف الابرة و تشب  الى الصفر 

  C  –  ؟اذا سُحب المغناطيس بالسرعة نفسها التي ادخل بها   
  الاتجاه السالب عكس 

 
 aتنحرف الابرة ف

d   -   اذا أدخل قطبS   للمغناطيس من الطرف نفسه ، و بالسرعة عينها ؟ 
  الاتجاه السالب عكس 

 
 aتنحرف الابرة ف

 للحصول على نفس الظاهرة.  ىاذكر طريقة أخر( ج 
  ملف دوران  -تحريك الملف باتجاه المغناطيس 

 
 غناطيس   مجال م ف

 
 : ما طرق زيادة كمية التيار الحثي المتولد في ملف نتيجة تغير الفيض المغناطيسي خلاله؟ 6س

 زيادة شدة المجال.   -1
 زيادة عدد اللفات.  -2
 زيادة سرعة الحركة .  -3
 زيادة مساحة الملف.  -4

 
 

      قانون فارادي للحثّ الكهرومغناطيسيتطبيقات حسابية    
وضع   2m4-(8x10 (ومساحة مقطعه لفة   500ملف عدد لفاته )1  

احسب متوسط    (0.4T)  عموديا فى مجال مغناطيسى كثافة فيضه
فى زمن   90القوة المحركة التأثيرية المتولدة فى الملف إذا دار الملف°

 .(s 0.0025) قدره 
 

 
 

𝜱𝟏 = NAB cosθ = 𝟏 × 𝟖 × 𝟏𝟎−𝟒 × 𝟎. 𝟒𝐜𝐨𝐬𝟗𝟎˚ = 0 
 

𝜱𝟐 = NAB cosθ = (1×𝟖 × 𝟏𝟎−𝟒 × 𝟎. 𝟒𝐜𝐨𝐬 𝟎˚ ) = 𝟑. 𝟐𝐱𝟏𝟎−𝟒𝐖𝐛  
 

𝐞𝐦𝐟 = −𝐍
∆𝚽

∆𝐭
= −𝐍

𝚽𝟐 − 𝚽𝟏   

∆𝐭
= −

  𝟑. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟒 − 𝟎

𝟎. 𝟎𝟎𝟐𝟓
= −𝟎. 𝟏𝟐𝟖𝐕 
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الكهربائية   بدلالة الزمن، احسب القوة الدافعةة. المغناطيسي في ملف من لفّة واحد يظُهر الشكل أدناه تغيُّر الفيض(  2
 .الحثيّة في الملف 

 
 
 
 
 
 

𝐞𝐦𝐟 = −𝑵
∆𝚽

∆𝒕
= −𝐍

𝚽𝟐 − 𝚽𝟏   

∆𝐭
= −𝟏 ×

 𝟒𝟎 − 𝟎 

𝟒𝟎 − 𝟎
= −𝟏𝑽 

 
 
 

( لفة وضع عموديا علي مجال  مغناطيسي ،فاذا تغير الفيض المغناطيس عند دوران الملف  𝟏𝟎𝟎ملف عدد لفاته  ) 3)  
المستحثة   2s زمن قدره  فيدورة واحدة    خلال  40Wb الي   20Wbبمقدار من الكهربية  المحركة  القوة  تكون  كم 

 المتولدة في الملف؟ 
 

𝐞𝐦𝐟 = −𝑵
∆𝚽

∆𝒕
= −𝐍

𝚽𝟐 − 𝚽𝟏   

∆𝐭
= −𝟏𝟎𝟎 ×

 𝟒𝟎 − 𝟐𝟎 

𝟐
= −𝟏𝟎𝟎𝟎𝑽 

 
اذكر العوامل المؤثرة في القوة الدافعة الحثية الناتجة عن حركة موصل في مجال مغناطيسي واكتب العلاقة   : 7س

 ؟ ) قانون فارادي في سلك موصل (الرياضية التي تربط بينهم ؟ 
 
 طول الموصل .  -1
 سرعة حركة الموصل .  -2
3-  .  شدة المجال المغناطيس 
 الملف.  على سطح والعمودي المجال اتجاه بي    الزاوية -4

𝐞𝐦𝐟 = −𝐁. 𝐋. 𝐯. 𝐜𝐨𝐬𝛉 
 

 ولحساب شدة التيار الحثي المتولد : 

 𝐈 =
𝐞𝐦𝐟

𝐑
     =       𝐀 

 
د بسلك قابل للحركة، وضع في مجال مغناطيسي قيمته )U سلك  على شكل حرف-5        ( B=0.3 T، مزوَّ

 (، يتحرّك السلك إلى اليسار   L=0.25 m  (يتجّه إلى داخل  الصفحة  كما بالشكل  طول السلك المُتحرّك
 (v = 0.6 m/s) بسرعة 

 احسب الجهد الحثيّ في الملف الناشئ،  -1 
 (اوجد شدة التيار التأثيري المتولد .  Ω 5اذا كانت المقاومة) -2

𝐞𝐦𝐟 = −𝐁. 𝐋. 𝐯. 𝐜𝐨𝐬𝛉 = −𝟎. 𝟑 × 𝟎. 𝟐𝟓 × 𝟎. 𝟔 × 𝐜𝐨𝐬𝟎 = 𝟎. 𝟎𝟒𝟓𝐕 
𝐈 =

𝐞𝐦𝐟

𝐑
=

𝟎. 𝟎𝟒𝟓

𝟓
= 𝟎. 𝟎𝟎𝟗𝐀 

   اتجاهويكون 
 (. حركة  عقارب الساعةاتجاه مع  التيار الحث 

  الملف داخل  ياتجاه المجال عمود  ( لان        
 
  اتجاه تناقص الفيض ف

 
    فيكون اتجاه  الصفحة وحركة السلك ف

  الفيض فيكون
 
   التيار الحث  بحيث يولد مجال مغناطيس  يعوض النقص ف

 
 فيكون  نفس الاتجاه  ف

   اتجاهويكون  داخل لل 
 (. حركة  عقارب الساعةاتجاه مع  التيار الحث 
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(،  m/s 10( بشكل عمودي، وبسرعة )T 0.4( مجالاً مغناطيسياً شدته ) m 0.5قطع موصل مستقيم طوله) -6
 القوة المحركة الكهربائية التأثيرية المتولدة.  -احسب:   أ

 (. Ω 5شدة التيار ألتأثيري إذا كانت المقاومة الكلية في الدائرة ) -ب

𝐞𝐦𝐟 = −𝐁. 𝐋. 𝐯. 𝐜𝐨𝐬𝛉 = 𝟎. 𝟒 × 𝟎. 𝟓 × 𝟏𝟎 × 𝐜𝐨𝐬𝟎 = 𝟐𝐕 
𝑰 =

𝐞𝐦𝐟

𝑹
=

𝟐

𝟓
= 𝟎. 𝟒𝑨 

 
 
في اتجاه عمودي علي    m/s 15من دائرة مغلقة يتحرك بسرعة  10ومقاومة   cm 50سلك مستقيم طوله  -7

 احسب   T 3-2x10مجال مغناطيسي منتظم كثافة فيضه 
 . القوة المحركة الكهربائية التأثيرية المتولدة بين طرفيه  (أ

𝐞𝐦𝐟 = −𝐁. 𝐋. 𝐯. 𝐜𝐨𝐬𝛉 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑 × 𝟎. 𝟓 × 𝟏𝟓 × 𝐜𝐨𝐬𝟎 = 𝟎. 𝟎𝟏𝟓𝐕 
 
 احسب شدة التيار التأثيري الذي يمر في السلك.  (ب

𝑰 =
𝐞𝐦𝐟

𝑹
=

𝟎. 𝟎𝟏𝟓

𝟏𝟎
= 𝟏. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑𝑨 

 
 

 
 

 

 

: اذكر أسماء أجزاء مولد التيار المتردد التي تشير 2س

 المقابل : إليها الأسهم في الشكل 

 مغناطيس   .1

 ملف دوار  .2

 حلقة مغناطيسية .3

 فرشة من الكربون  .4

 تحويل الطاقة الميكانيكية الى طاقة كهربائية   اذكر وظيفة المولد الكهربائي؟: 3س

 

 من المولد الكهربي ؟ اتجما نوع التيار الن: 4س

دد و دالة جيبية          تيار مبر

 مبدأ عمل المولد؟: أذكر 5س

 الكهرومغناطيس  الحث        

 

 

 

 المولد الكهربائي
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  الشكل التالى ثم أكمل الجدول  واجب عن الأسئلة التالية ؟: ادرس 8س

 

 

 

 
5 4 3 2 1 

 عمودي  موازي للمجال  عمودي  موازي للمجال  عمودي  وضع الملف 

 0 90 180 270 360 قيمة الزاوية 

قيمة عظمى   صفر  emfقيمة 

 سالبة

قيمة عظمى   صفر 

 موجبة 

 صفر 

 قيمة عظمى  صفر  قيمة عظمى  صفر  قيمة عظمى  ( Фقيمة ) 

 

 

 

 

 

 

 2,   4    عند أي النقاط بالشكل يكون الجهد الناتج قيمة عظمى؟  (1

 . صفر كم تصبح قيمة الفيض المغناطيس  عند هذه النقاط؟ -

 1,  3,  5  ؟ صفر عند أي النقاط بالشكل يكون الجهد الناتج  (2

   قيمة عظمى  ما قيمة الفيض عند هذه النقاط ؟-

؟عند أي وضع للملف  (3 ية قيمة عظمى     تكون قيمة القوة المحركة التأثب 

 . الملف موازي للمجالعندما يكون       

ية مساوية صفر؟عند أي وضع للملف  (4   تكون قيمة القوة المحركة التأثب 
 .الالملف عمودي عليه المجعندما يكون       
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 :ء، معتمدا على الشكل أجب عن السؤالينزايبين الشكل محطة توليد الكهرباء، وعليها بعض الأج  -6 

 
 
 
 
 
 
 
 

 :الآتية الأرقام إليها تشير التي ءاالأجز أسماء اكتب -أ
               التوربينات      -3              المولد        -2                           غرفة الاحتراق                    -1

 ما وظيفة كل من :  -ب
  CO 2يضغط اكسجين الجو حتي يتحد مع الغاز الطبيعي في غرفة الاحتراق وينتج الضاغط : - -1
 تعمل على تدوير ملف المولد.التوربينات : -2
 الحركية الي طاقة كهربية .يحول الطاقة المولد :. -2

 
 يوضح الشكل البياني التغير في قيمة التيار المتردد الذي ينتجه مولد كهربائي،: 2س

 ؟  الكهربائي، وقيمته الفعالة وتردده معتمدًا على الشكل، حدد القيمة العظمى للتيار 

 تساوي القيمة القصوي للتيار  السعة :  -1
                         = 9A     

 20ms=0.02s    الزمن الدوري:  -2
 
دد:  -3  البر

   𝒇 =
𝟏

𝑻
=

𝟏

𝟎.𝟎𝟐
= 𝟓𝟎𝑯𝒛 

 

𝐈𝐞𝐟𝐟؟للتيّار فعالة القيمة ال و  للتيّار عظمى  القيمة ال-4 =
𝐈𝐎

√𝟐
=

𝟗

√𝟐
= 𝟔. 𝟑𝟔𝑨 

 
  V ) الفعاّلة لجهد المصدر القيمة  اذا كانت ،  تجري تغذيته من مصدر  (W 60 ) مكتوب عليه   مصباح كهربائي  : 3س

240  ) 

  سلك المصباح -1
 
 .احسب القيمة القصوى للتيّار ف

𝑰𝒆𝒇𝒇 =
𝒑

𝑽𝒆𝒇𝒇
=

𝟔𝟎

𝟐𝟒𝟎
= 𝟎. 𝟐𝟓𝑨 

𝐈𝐦𝐚𝐱 = 𝐈𝐎 == 𝑰𝒆𝒇𝒇 × √𝟐 = 𝟎. 𝟐𝟓 × √𝟐 = 𝟎. 𝟏𝟐𝟓𝐀 

  المصباحم -2
 
 . ا القدرة القصوى المستهلكة ف

𝑷𝒂𝒗 = 𝑽𝒆𝒇𝒇. 𝑰𝒆𝒇𝒇 = 𝟐𝟒𝟎 × 𝟎. 𝟐𝟓 = 𝟔𝟎𝑾 
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د صغير قيمة جهده العظمى مولِّّد : 5س  . Ω 10، يتصّل بدائرة مقاومتها الكلية  VO = 314 V كهربائي متردِّّ
ط القدرة الناتجة في المولِّّد  .احسب القيمة الفعاّلة للجهد والتياّر، وكذلك متوسِّّ

𝐕𝐞𝐟𝐟 =
𝐕𝐎

√𝟐
=

𝟑𝟏𝟒

√𝟐
= 𝟐𝟐𝟐𝑽 

𝑰𝒆𝒇𝒇 =
𝑽𝒆𝒇𝒇

𝑹
=

𝟐𝟐𝟐

𝟏𝟎
= 𝟐𝟐. 𝟐𝑨 

 

𝑷𝒂𝒗 = 𝑽𝒆𝒇𝒇. 𝑰𝒆𝒇𝒇 = 𝟐𝟐𝟐 × 𝟐𝟐. 𝟐 = 𝟒𝟗𝟐𝟗𝑾 

 معتمدا على الشكل 40Ω: الشكل المجاور يوضح التغير في قيمة الجهد المتردد لجهاز كهربائي مقاومته  8س
 اجب عما يلي:  
 
 
 
 

 ما القيمة الفعالة للجهد المتردد؟  .أ
 

𝐕𝐞𝐟𝐟 =
𝐕𝐎

√𝟐
=

𝟏𝟎

√𝟐
= 𝟕. 𝟎𝟕𝑽 

 
 ما قيمة شدة التيار المتردد الفعال؟ . ب

𝑰𝒆𝒇𝒇 =
𝑽𝒆𝒇𝒇

𝑹
=

𝟕. 𝟎𝟕

𝟒𝟎
= 𝟎. 𝟏𝟕𝟔𝑨 

 
 احسب متوسط القدرة المستهلكة في الجهاز ؟  . ت

𝑷𝒂𝒗 = 𝑽𝒆𝒇𝒇. 𝑰𝒆𝒇𝒇 = 𝟕. 𝟎𝟕 × 𝟎. 𝟏𝟕𝟔 = 𝟏. 𝟐𝟓𝑾 

 المحول الكهربائي
  ما اسم  الجهاز الموضح بالشكل المقابل ؟ : 1س

 المحول الكهربائ 
 اكتب البيانات  على الرسم ؟ -1

1-   
 ملف ابتدائ 

 . قلب حديدي -2
 ملف ثانوي  -3

 
 

  اذكر وظيفة الجهاز الموضح بالشكل ؟:  2س

د التيار جهد تغيب   على يعمل
ِّ
د د تيار جهد إلى فيه الداخل  المبر

ِّ
د    . ه من خارج مختلف مبر

 

  عمله على ظاهرة الحث الكهرومغناطيس   ؟... الجهاز الموضح بالشكل لمبدأ عم اكتب : 3س
 
 يعتمد ف

 

: ك : اذ 4س ة،  ر السبب العلمى 
ّ
ا على شكل لف

ً
 جعل القلب الحديدي مغلق

ل حثر يجعل    تركب   خطوط المجال المغناطيس  وتضخيمها.   المُحوِّ
 
  أكب  كفاءة ف

 الكهربائ 
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  : 5س
  المحول الكهربائ 

 
 ؟ اكتب أسباب فقد القدرة ف

 تسرب جزء من الفيض المغناطيس  خارج المحول.   - 3التيارات الداومية        -2مقاومة الملفات         -1
  خطوط الجهد العالى  .  :  5س

 
  الطاقة ف

 
  تقليل الفاقد ف

 
ح الطريقة المستخدمة ف  اسرر

ستخدم خطوط الجهد العالى  
ُ
لنقل الكهرباء مسافات طويلة، ) المحولات الرافعة للجهد والخافضة للتيار (ت

  تنقل التيار .  فقد الطاقة الكهربائية وذلك لخفض
 بسبب مقاومة اسلاك الكابلات الثر

 قارن  بين انواع المحولات ؟ -1

 
 

 

 وجه المقارنة 

 اسم المحول  للجهد رافع للتيار   خافض للجهد خافض للتيار   رافع 

𝐍𝐒  > 𝐍𝐏 𝐍𝑷  > 𝐍𝑺  عدد اللفات 

𝐕𝐒  > 𝐕𝐏 𝐕𝐏 >  𝐕𝐒   الجهد 

𝐈𝐒 < 𝐈𝐏   𝐈𝐏  < 𝐈𝐒  الكهربي التيار  

 الاستخدام في المنازل  في محطات توليد الكهرباء 
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 تطبيقات حسابية على المحولات 
 
، بالاعتماد على الرسم والبيانات  (  V 24 ) يبين الشكل التالي محول كهربائي مثالي يعمل على فرق جهد مقداره -1

     :المثبتة عليه أجب عن التالي

؟ما نوع المحول  -1  
 ولماذا ؟   الكهربائ 

. رافع للجهد محول   
 الكهربائ 

<  𝐕𝐒لان   𝐕𝐏 − 𝐍𝐒  > 𝐍𝐏          
  ؟ -2

  ما مبدأ عمل المحول الكهربائ 
  ظاهرة الحث الكهرومغناطيس  

 ؟ V 240كم عدد لفات الملف الثانوي لهذا المحول حثر يعط  جهد قدره -3
𝐍𝐒

𝐍𝐏
=

𝐕𝐒

𝐕𝐏
=    

𝐍𝐒

𝟓𝟎
=

𝟐𝟒𝟎

𝟐𝟒
        𝐍𝐒 =   لفة 𝟓𝟎𝟎

 
   W 800، نتج عن الملف الثانوي قدره كهربية مقدارها  W 1000محول وصل بمصدر قدرة كهربية مقدارها -2 

 ؟ احسب كفاءة تلك المحول 
 

𝜼 =
𝑷𝑺

𝑷𝑷
× 𝟏𝟎𝟎 = 𝟖𝟎% 

 
ويستخدم لتشغيل جهاز يعمل   1200Vمحول خافض للجهد متصل مع مصدر جهد متردد قوته الدافعة الكهربائية  -3

 لفة فاحسب:   4000فاذا علمت ان عدد لفات الملف الابتدائي  120Vبجهد متردد مقداره 

 .عدد لفات الملف الثانوي -1
𝐍𝐒

𝐍𝐏
=

𝐕𝐒

𝐕𝐏
=    

𝐍𝐒

𝟒𝟎𝟎𝟎
=

𝟏𝟐𝟎

𝟏𝟐𝟎𝟎
        𝐍𝐒 =  لفة 𝟒𝟎𝟎

  الى قدرة الملف الثانوي ) على اعتبار ان المحول مثالى  (؟ -2
 ما النسبة بي   قدرة الملف الابتدائ 

  الى قدرة الملف الثانوي
 % 100لان كفاءة المحول المثالى    1:1النسبة بي   قدرة الملف الابتدائ 

 
   W13500تيار الملف الثانوي اذا كانت القدرة المتولدة فيه   -3

𝐈𝐒 =
𝐏𝐒

𝐕𝐒
=

𝟏𝟑𝟓𝟎𝟎

𝟏𝟐𝟎
= 𝟏𝟏𝟐. 𝟓𝐀 

 
 
 .  A  60الخط، عند نقل تيار شدته  احسب مقدار الطاقة الكهربائية المفقودة في Ω 0.2خط ناقل للكهرباء مقاومته   -4

𝐏𝐋𝐨𝐬𝐭 = 𝐈𝟐𝐑 = 𝟔𝟎𝟐 × 𝟎. 𝟐 = 𝟕𝟐𝟎𝐖 
 
 .V 2400من القدرة بجهد  W  480000نتج محطة الطاقة ت 5-

عدم استخدام أي محوِّّلات في    على افتراض   Ω5 احسب القدرة المفقودة في خطوط النقل التي تبلغ مقاومتها   -1
 .النقل

𝐈 =
𝐏 الناتجة 

𝑽 الناقلة 

=
𝟒𝟖𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟒𝟎𝟎
= 𝟐𝟎𝟎𝑨 

𝐏𝐋𝐨𝐬𝐭 = 𝐈𝟐𝐑 = 𝟐𝟎𝟎𝟐 × 𝟓 = 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝐖 
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 (    m/sسرعة الموجة )    𝒗   سرعة الموجة  

𝐯 = 𝐟. 𝛌 
 

𝒇  التردد)   Hz   ) 

𝝀    الطول الموجي)   m   ) 

 (   sالزمن الدوري )    𝐓 الزمن الدوري –التردد 

𝐟 =
𝟏

𝐓
               𝐓 =

𝟏

𝐟
 

𝐟  التردد)   Hz   ) 

𝐟. 𝐓 =  التردد : مقلوب الزمن الدوري  𝟏

 ( m الطول الموجي) 𝝀 حساب الطول الموجي في تجربة شقي يونج 

𝛌 =
𝐝 𝐱

𝐃
                                          𝐃 =

𝐝 𝐱

𝛌
    

𝐱 =
𝛌. 𝐃

𝐝
                                       𝐝 =

𝛌. 𝐃

𝐱
 

𝐝 ( المسافة بين الشقين m ) 

𝐱 ( التباعُد الهدبي m ) 

𝐃   المسافة بين الشق المزدوج والشاشة
( m ) 

 (. m الطول الموجي )  𝝀 تداخل بناء  تداخل هدام

∆𝐋 = (𝐧 −
𝟏

𝟐
) 𝛌 = 𝐝 𝐬𝐢𝐧𝛉 

 

∆𝐋 = 𝐧𝛌
= 𝐝 𝐬𝐢𝐧𝛉 

 

𝒅 ( المسافة بين الشقين m .) 

𝒏   رتبة التداخل𝒏 = 𝟎, 𝟏, 𝟐, …. 

𝜽   ( الزاوية بين الأشعة والمحور الرئيسي
rad   ) 

 حساب الطول الموجي والتردد للموجة الموقوفة  في 
 وتر مهتز    

𝝀 (الطول الموجي m ) 

𝒇    ( الترددHz  ) 

𝒏𝒗 = 𝟐𝑳𝒇   العلاقة بين الطول الموجي
 وطول الوتر 

𝑳  (  طول الوتر m ) 

𝒇 =
𝒏𝒗

𝟐𝑳
 𝒗 =

𝟐𝒍𝒇

𝒏
 𝝀 =

𝟐𝑳

𝒏
 𝐋 =

𝒏 𝝀

𝟐
 

𝒏   رتبة النغمة التوافقية 𝒏 = 𝟏, 𝟐, .. 

𝑳 =
𝒏𝒗

𝟐𝒇
 𝒏 =

𝟐𝒍𝒇

𝒗
 

 الوحدة السادسة : خصائص الموجات اهم العلاقات الرياضية   
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:أكتب المصطلح العلمي: 1س  

 الموجة اضطراب في الوسط ينتقل حاملا الطاقة  1

 سعة الموجة  أقصى إزاحة للاهتزاز عن موضع الاتزان.  2

 الزمن الدوري  الزمن الازم لعمل  دورة ) اهتزازة ( كاملة .  4

دد الاهتزازات الكاملة في وحدة الزمن. عدد  5  البر

 ، المسافة التي تقطعها الموجة في ثانية واحدة  6
 )حاصل ضرب التردُّد في الطول الموجي( 

 السرعة

اكب  هو محصلة موجتين عند نقطة تلاقيهما .  7  البر

 فرق المسار   2Sوبعُدها عن المصدر 1S هو الفرق في المسافة بين بعد النقطة عن المصدر 8

التقاء قمة من الموجة الأولى مع قمة من الثانية أو قاع من الأولى  تداخل يحدث  عند  9
 مع قاع من الثانية. 

 
 تداخل بناء 

لة   10 تداخل يحدث إذا كان للموجات المتداخلة الطور نفسه، تكون سعة الموجة المحصِّّ
 أقصى ما يمكن، وهي حاصل جمع سعات الموجات. 

 أعدادًا يساوي بين الموجتين   المسار  فرق  يكون
 صحيح  عدد n حيث  ،  nλ الموجي  الطول مضاعفات  من  صحيحة

الأولى مع قاع من الثانية. تداخل يحدث  عند التقاء قمة من الموجة  11  
  الطول نصف من  فردية  أعدادًا يساوي  فيها   المسار فرق  يكون  نقطة عند  يحدث  تداخل

الموجي 
𝒏𝝀 

𝟐
فردي  )  عدد  n حيث  

𝝀 

𝟐
 ,

𝟑𝝀

𝟐
 ,

𝟓𝝀

𝟐
,

𝟕𝝀

𝟐
, … ….( 

 تداخل هدام 

عند اقتراب موجتين صوتيتين مختلفتين في التردد من نوع من أنواع التراكب يحدث  12
 نابض ومزعج .  صوت  نتج عنه الأذن  فيحدث تداخل بناء و هدام مما ي

بات  الض 

خاصية تسمح للموجة بالانحراف لدى اصطدامها بحافة أو زاوية، أو المرور من   13
 .أقل من أو يساوي الطول الموجي  فتحة ضيّقة عرضها

 الحيود

موجة ناتجة عن تداخل موجتين لهما نفس التردد و الطول الموجي و السعة ،   14
 . ° 180 وتتحركان في اتجاهين متعاكسين ، حيث فرق الطور بينهما  

 ة الموقوفةجالمو 

نقطة أو منطقة  تتكون في الموجات الموقوفة ، وتكون إزاحتها أو سعة اهتزازها   15
 صفر  . 

 عقدة 

نقطة أو منطقة تتكون في الموجات الموقوفة ، وتكون إزاحتها أو سعة اهتزازها   16
 الأكبر.   

 بطن 

دد الطبيع   التردُّد الذي يميل النظام إلى الاهتزاز وفقه من دون تأثير قوة خارجية .  17  البر

 الرني    تضخيم طبيعي لسعة الاهتزاز.  18

 
مرات في ثانية واحدة. ما    3ذا اهتز مصدر الموجات بمعدل إ m/s 6:  تنتشر موجة مستعرضة في حبل بسرعة  2س 

 مقدار التردد والطول الموجي لهذه الموجات 

          𝒇 =
𝒏

𝒕
=

𝟑

𝟏
= 𝟑𝑯𝒛            . 𝝀 =

𝒗

𝒇
= 𝟐𝒎          
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 : أوجد فرق الطور بين كل موجتين من الموجات التالية : 3س 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆𝝓 =
𝝅
𝟐

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆𝝓 = 𝟎 
 

 

                                                                   ∆𝝓 = 𝝅 
 
 

 

∆𝝓 =
𝟑𝝅

𝟐
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 ( ثم حدد نوع التداخل عند كل نقطة .   X,Y,Z: أوجد فرق المسار عند النقطة )4س

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 النقطة ، من مصدريهما في الوقت نفسه. تلتقي هاتان الموجتان عند m  2تنتشر موجتان متماثلتان، بطول موجي  :  5س
X  التي تبعدm 12  من المصدر الأوّل، وm 16  من المصدر الثاني. ما نوع التداخُل عند النقطة ؟ 
 

∆𝑳 = 𝟏𝟔 − 𝟏𝟐 = 𝟒𝒎       

𝐧 =
∆𝑳

𝛌
=

𝟒

𝟐
=  عدد صحيح 𝟐

𝐋∆نوع التداخل بناء وفرق المسار = = 𝟐𝛌 
 
 

وتسقطان على  m  0.4: تصدر موجتان متماثلتان في صفاتهما من مصدرين متجاورين، الطول الموجي لكل منهما  6س
وتبعد عن المصدر   m  2.4على شاشة مقابلة للمصدرين. إذا كانت هذه النقطة تبعد عن المصدر الأول   x نقطة واحدة

 فما فرق المسار بينهما بدلالة الطول الموجي؟ وما نوع التداخل عند النقطة  m 2.6الثاني 
∆𝑳 = 𝟐. 𝟔 − 𝟐. 𝟒 = 𝟎. 𝟐𝒎       

𝐧 =
∆𝑳

𝛌
=

𝟎. 𝟐

𝟎. 𝟒
= 𝟎. 𝟓  

𝐋∆هدام       وفرق المسار = نوع التداخل =
𝟏

𝟐
𝛌 = 

 
 
 
 
 

 النقطة  نوع التداخل  فرق المسار 
𝟒𝛌 − 𝟑𝛌 = 𝛌  بناء X 
𝟑. 𝟓𝛌 − 𝟑. 𝟓𝛌

= 𝟎𝛌  بناء Y 
𝟒𝛌 − 𝟑. 𝟓𝛌

= 𝟎. 𝟓𝛌  هدام Z 
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 : ما المقصود بالحيود ؟7س

  تسمح للموجات بالانحراف عند اصطدامها
 هو الخاصية الثر

 مرورها من فتحة ضيقة عرضها أقلبحافة صلبة  أو  

 أو يساوي الطول الموج   .  

 ما هو شروط الحيود؟   -:8س

   أن يكون عرض الشق أصغر من أو يساوي الطول الموج   

 

 علل حيود الصوت أكثر وضوحا من حيود الضوء .  -:9س

 

لان الطول الموج   للصوت أكب  بكثب  من الطول الموج   للضوء فيمكن أن يحدث له حيود من فتحات الأبواب   -ج: 
ة جدا لمتابعته . بينما حيود الضوء يحتاج الى    فتحات صغب 

 حيودها ؟ ماذا الذي يحدث للموجة عند   -:10س

 ) الموجة المستوية تحيد الى موجة دائرية (. ب  شكلها واتجاهها. غيت -ج: 

 
 : قارن  بين الضوء الأبيض متعدد الألوان والضوء ذو  الواحد والضوء المترابط ؟ 11س

ابط  المقارنة   الضوء ذو اللون الواحد  الضوء المبر
الضوء الأبيض المتعدد 

 الألوان 

 نوع الضوء 

   
 الطول الموج   

 واحد(-)مختلفة 
 أطوال موجية مختلفة  طول موج   واحد  طول موج   واحد 

 السعة 
 واحد(-)مختلفة 

 سعات مختفلة 
 سعات مختفلة  سعات مختفلة 

 الطور 
 نفس( -)مختلفة 

 نفس الطور 
 

 أطوار مختلفة  أطوار مختلفة  

أنماط التداخل  
 والحيود 

)يكون نمط تداخل  
 واضح(

)لا يشكل نمط  
 تدخل واضح(

 
يكون نمط التداخل واضح 

الطول الموج   واحد لان 
 الطور واحد 

 
 

يكون نمط التداخل واضح 
نسبيا لأن الطول الموج    
 واحد والطور مختلف  

ينتج نمط حيود واضح   لا 
بسبب خليط الأطوال  

 الموجية  
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  بين الأهداب المضيئة والأهداب المعتمة من حيث : : قارن 10س

 الأهداب المعتمة  الأهداب المضيئة  المقارنة 
 تداخل هدام  تداخل بناء   هدام(  -نوع التداخل)بناء

 فرق المسار 
(  𝒏𝝀)مضاعفات أعداد صحيحة من  

)مضاعفات أعداد صحيحة فردية من  
𝒏

𝟐
𝝀 ) 

صحيحة من  د مضاعفات أعدا
𝐧𝛌) 

عداد صحيحة أ مضاعفات 

فردية من  
𝐧

𝟐
𝛌 

𝟏

𝟐
𝛌 −

𝟑

𝟐
𝛌 −

𝟓

𝟐
𝛌 …. 

 

 تجربة يونج للشق المزدوج

استخدم يونج شقاً رفيعاً للحصول على حزمة ضيقة من أشعّة الشمس، ثم قسّم الحزمة ببطاقة رقيقة إلى حزمتين.  
 .لاحظ يونج أن الضوء القادم من الحزمتين ينتج نمط تداخُل على الشاشة المقابلة

 :ما المقصود بالتياعد الهدبي؟ 1س
 مُضيئتين مُتتاليتين وتساوي المسافة بين هدبتين مُعتمتين مُتتاليتين. هو المسافة بين هدبتين  

 
 ماهي العوامل التي تؤثر على وضوح الأهداب في تجربة يونج للشق المزدوج؟  

 الضوء الأحمر أكب  الأطوال الموجية (. استخدام  ضوء ذو طول موج   كبب  )   -1
 (.  Dزيادة المسافة بي   الشاشة والحاجز ذو الشقي   ) زيادة  -2
 (.  dتقليل المسافة بي   الشقي   ) تقليل   -3

 
 
 

    حساب فرق المسار في تداخُل الضوء
 : أذكر نوع  التداخل في كل حالة من الحالات التالية واحسب فرق المسار في كل حالة ؟  2س

 

 

 

∆𝑳 =
𝟏

𝟐
𝝀 تداخل  هدام ∆𝑳 = 𝝀 تداخل  بناء ∆𝑳 =   تداخل  بناء 𝟎

 

 لأن فرق المسار عندها يساوي صفر. الهدبة المركزية في تداخل الضوء دائما مضيئة ؟         -علل:-:3س

 

𝒅 . 𝒙 = 𝝀. 𝑫 
 

𝒙 =
𝝀. 𝑫

𝒅
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 ؟     3 -    2 -     1الأرقام   : وضح على الرسم ما الذي يمثله كل من4س

 (. m ) المسافة بي   الشقي    -1

 ( m )والشاشة  المزدوج الشق بي    المسافة . -2

د  -3
ُ
 (m )الهدئ    التباع

 . كما في الشكل المجاور   : في تجربة تداخُل شقّ مزدوج5س
.𝟒تبلغ المسافة بين الشقّين    𝟔 × 𝟏𝟎−𝟒 𝒎  𝟐، بينما تبعد الشاشة عن الشقّين مسافة. 𝟓 𝒎      احسب الطول الموجي

  .للضوء المُستخدَم في هذه التجربة

𝛌 =
𝐝 𝐱

𝐃
=

𝟒. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟒 × 𝟎. 𝟑 × 𝟏𝟎−𝟐

  𝟐. 𝟓
= 𝟓. 𝟓𝟐 × 𝟏𝟎−𝟕 𝒎  

 
 
 
 

يمر ضوء أحادي اللون ومترابط عبر شقَّين ضيقّين كما هو مبين أدناه. يظهر نمط التداخُل على الشاشة التي تبعد    :6س
𝟖. 𝟎 𝒎   𝟑إذا كان التباعُد الهدبي   :لمطلوبعن الشقّين  ا. 𝟓 𝒄𝒎   احسب الطول ،

 .الموجي للضوء 

𝛌 =
𝐝 𝐱

𝐃
=

𝟓 × 𝟏𝟎−𝟔 × 𝟑. 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟐

 𝟖
= 𝟐. 𝟏𝟖 × 𝟏𝟎−𝟖 𝐦  

 
 
 

وبعد الشاشة   680nmوطول موجة الضوء المستخدم 05mm .0:في تجربة يونج كانت المسافة بين الشقين7س

 احسب التباعد الهدبي .  3.5mعن الشقين

 
   

𝐱 =
𝛌. 𝐃

𝐝
=

𝟔𝟖𝟎 × 𝟏𝟎−𝟗 × 𝟑. 𝟓

𝟓 × 𝟏𝟎−𝟓
=   𝟎. 𝟎𝟒𝟕𝟔 𝐦 
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 الحدود والانعكاس والموجات الموقوفة  

 : ما المقصود بالانعكاس ؟ 1س

ا ً جاه انتقال الموجة يصاحب تغيُّر
ِّ
ي ات

 
ي شكل جبهتها   هو تغيُّر ف

 
ف

جاه انتشارها.  
ِّ
 وات

 

 ادرس الشكل المجاور ثم أجب على الأسئلة التالية؟ 2س 

  ما نوع الموجة المتكونة؟  -1

 موجة موقوفة  
 والمقصود بكل منهما؟    A  ,  Nحدد دلالة الرموز  -2

لعقد ا:  N  
البطون : A   

 ؟ما المقصود بالرنين: 3س
از. هو     تضخيم طبيع  لسعة الاهبر 
 

 اعط  امثلة على الموجات التي تتأثر بالرنين في حياتنا اليومية؟ : 4س

 ؟  الميكروويف والآلات الموسيقية والتصوير بالرني   المغناطيس  التقنيات الحديثة، كفرن  معظم
 
 

 س: قارن بين حالات الرنين في الأوتار بإكمال الجدول التالي؟ 

 افقية الثانية  والنغمة الت افقية الثالثة  والنغمة الت
 افقية الأولى  والنغمة الت
 الأساسية ( )النغمة 

 رقم النغمة  

 

  
 الشكل

 عدد البطون 𝟏 𝟐 𝟑

 عدد العقد 𝟐 𝟑 𝟒

𝐋 =
 𝟑𝛌

𝟐
= 𝟏. 𝟓 𝛌 𝐋 =

 𝟐𝛌

𝟐
=  𝛌      𝐋 =

 𝛌

𝟐
       

طول الوتر بدلالة  
 الموجي الطول 

𝛌 =
𝟐𝐋

𝐧
=

𝟐𝐋

𝟑
 𝛌 = 𝐋 𝛌 = 𝟐𝐋   الطول الموجي 

𝐟𝟑 = 𝟑𝐟 𝐟𝟐 = 𝟐𝐟 𝐟𝟏 = 𝐟 التردد 

𝐕 =  × 𝐟 =  
𝟐𝐋

𝐧
× 𝐟  سرعة الموجة 
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 تطبيقات حسابية على الموجات الموقوفة: 
 مثبّت النهايتين كما في الشكل أدناه.  m 1.2تكوّنت موجات موقوفة في وتر طوله    -1

 كم عدد العقد المتكونة في الوتر؟  -أ 

 عقد 7.

 كم عدد البطون المتكونة في الوتر ؟  -ب

 يطون   6.

 ما رتبة النغمة المتكونة في الوتر  -ت

 غمة التوافقية السادسة الن
 للنغمة المتكونة ؟  احسب الطول الموجي  -ث

 ...................................................................................................................... 

𝝀 =
𝟐𝑳

𝒏
= 𝝀 =

𝟐 × 𝟏. 𝟐

𝟔
= 𝟎. 𝟒𝒎 

 

 (؟    (50m/sما تردد النغمة المتكونة اذا كان سرعة الموجات في الوتر تساوي   -ج

 

𝐟𝟔 =
𝒏𝒗

𝟐𝑳
=

𝟔 ×  𝟓𝟎

𝟐 ×  𝟏, 𝟐
= 𝟏𝟐𝟓𝑯𝒛 

𝐟𝟔 =
𝒗

𝛌
=

𝟓𝟎

𝟎. 𝟒
= 𝟏𝟐𝟓𝑯𝒛 

 
 فأحسب  :     𝒎/𝒔 𝟔𝟎 ، إذا كانت سرعة الموجات فيه   𝒎 𝟒 تكونت موجة موقوفة في وتر طوله   -2

a-  ؟ تردد النغمة التوافقية  الثانية   

𝐟𝟐 =
𝐧𝐯

𝟐𝐋
=

𝟐× 𝟔𝟎

𝟐× 𝟒
= 𝟏𝟓𝐇𝐳  

𝐟𝟏لاحظ   =
𝟏𝟓

𝟐
= 𝟕. 𝟓𝐇𝐳                 𝐟𝟑 = 𝟑 . 𝐟𝟏 = 𝟑 × 𝟕. 𝟓 = 𝟐𝟐. 𝟓𝐇𝐳    

b-   الطول الموج   المرافق للنغمة التوافقية الثالثة   ؟ 

𝝀 =
𝟐𝑳

𝒏
= 𝝀 =

𝟐 × 𝟒

𝟑
= 𝟐. 𝟔𝟔𝒎 حل  آخر              𝛌 =

𝒗

𝒇𝟑
=

𝟔𝟎

𝟐𝟐. 𝟓
= 𝟐. 𝟔𝟔𝒎          

 

 
إذا كانت    16Hzتكونت موجة موقوفة في وتر مثبت النهايتين، حيث تردد النغمة التوافقية الرابعة يساوي -3

                       ، فاحسب كلاً من m/s 12سرعة الموجات في الوتر تساوي 
                                   .لطول الموجي ا -أ

 .طول الوتر -ب

𝛌 =
𝒗

𝒇
=

𝟏𝟐

𝟏𝟔
= 𝟎. 𝟕𝟓𝒎                    𝑳 =

𝒏𝒗

𝟐𝒇
=

𝟒 × 𝟏𝟐

𝟐 × 𝟏𝟔
= 𝟏. 𝟓 𝒎  

𝐋    حل  آخر  =
𝒏 𝝀

𝟐
= 𝐋 =

𝟒 𝟎. 𝟕𝟓

𝟐
= 𝟏. 𝟓  𝒎       

 
 
 

𝒏𝝀 = 𝟐𝑳 

𝒏𝒗 = 𝟐𝑳𝒇 
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.𝟎 وتر مشدود طوله   -4 𝟔 𝒎   𝟏𝟐𝟓 وصل أحد طرفيه بمصدر مهتز تردده 𝑯𝒛   فتكونت موجة موقوفة
 تحتوي على ثلاث بطون أحسب  :

 

a-  3رتبة النغمة = عدد البطون =  تبة النغمة المتكونة ؟ ر 
b-    الوتر  

 
 سرعة الموجة ف

𝒗 =
𝟐𝒍𝒇

𝒏
=

𝟐 × 𝟎. 𝟔 × 𝟏𝟐𝟓

𝟑
= 𝟓𝟎𝒎/𝒔 

c-  دد الأساس  للوتر  ؟  البر

𝒇 =
𝒏𝒗

𝟐𝑳
=

𝟏 ×  𝟓𝟎

𝟐 ×  𝟎. 𝟔
= 𝟒𝟏. 𝟔𝑯𝒛 

d-  الطول الموج   للنغمة المتكونة  ؟ 

𝝀 =
𝟐𝑳

𝒏
=     𝝀 =

𝟐 × 𝟎. 𝟔

𝟑
= 𝟎. 𝟒𝟎𝒎  حل آخر    

           𝛌 =
𝒗

𝒇𝟑
=

𝟓𝟎

𝟏𝟐𝟓
= 𝟎. 𝟒𝟎𝒎         
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 الوحدة السابعة : الذرة ومكوناتها 
  الذرة؟: 1س

 
  توجد ف

 ما ه  الجسيمات الثر

ون   نيوترون –بروتون  -الكبر

  النواة ما المقصود بالعدد الذري؟ : 2س
 
وتونات ف  . عدد الب 

  تدور حول النواة لان الذرة 
ونات الثر  متعادلة . = عدد الإلكبر

𝑿               𝑿𝐙      ما المقصود بالعدد الكتلى  ؟: 3س
𝐀

العدد الذري

العدد الكتلي 
 

ونات داخل النواة ) مجموع النيوكلونات داخل النواة (.   وتونات والنيبر  مجموع عدد الب 

ونات =العدد الكتلى  
وتونات  -العدد الذري = عدد النيوكلونات –لاحظ عدد النيبر  عدد الب 

   ما المقصود بالنظائر ؟: 4س

ات ه     لها  الذرَّ
وتونات من نفسه العدد  الثر  .من النيوترونات  مختلفة وأعداد  الب 

  العدد الكتلى  
 
ونات  ه  ذرات من نفس العنض تختلف ف  بسبب اختلاف عدد النيبر

 

 تجربة رذرفورد 

يحة من الذهب   . سلط جسيمات ألفا على سرر

  تم استخدامها ما  -1
  التجربة؟ اسم الجسيمات الثر

 
 .................... ف

  صناعة  ما  -2
 
  تم استخدامه ف

  استعمل المعدن الثر
    ها الصفيحة الثر

 
ف

 ؟................................ التجربة 

 ؟ هم نتائج تجربة رذرفورد أذكر أ: 5س   

 ؟خرجت من السريحة دون انحراف  الغالبية العظمى من جسيمات ألفا  -1  

    :  .معظم حجم الذرة فراغ  التفسب 

ة جدا  -2    ؟ عدد قليل من جسيمات الفا انحرف بصورة كبب 

    :   تحمل شحنة موجبة وه  نفس شحنة ألفا  التفسب 
بت من النواة الثر  فحدث تنافر بينهم لأنها اقبر

  الاتجاه المعاكس   -3 
 
 عدد قليل جدا من جسيمات الفا ارتد ف

    :   حب   صغب  جدا وسط الذرة التفسب 
 
كز ف   تبر

 . لأنها اصطدمت بالنواة والثر
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 س6: - فسر استقرار النواة ؟
 

ةلأ نات النواة ن هناك قوة كبب  وتونات  تعمل على تجاذب مكوِّ   بي   الب 
  .أقوى من قوّة التنافر الكهربائ 

سمّى القوّة النووية القوية
ُ
 . تلك القوة التجاذبية ت

 

ة الذهب تحتوي على :ما السبب في أن  عدد النيوترونات أكبر من عدد البروتونات في نواة الذرة مثلاً )7س ذرَّ

(؟نيوتروناً 118بروتوناً و  79  

  النواة مستقرة .    
  وتبقر

حثر تجعل القوة النووية اكب  من قوة التنافر الكهربائ   

 

 : ما خصائص القوى داخل النو اة؟9س

وتونات  -1   بي   الب 
 القوّة النووية القوية أقوى من قوّة التنافر الكهربائ 

 . تكون فعالة فقط داخل النواة القويةالقوّة النووية  -2

 . تكون معدومة وأضعف من القوة الكهربائية خارج النواة القوّة النووية القوية -3

 m 15-10تنخفض بسرعة عند مسافات تزيد على   القوّة النووية القوية -4

  
 شعاع  : النشاط الإ الدرس الثائ 

: ما المقصود بالنشاط الإشعاعي؟  1س  

  لأنوية عناصر غب  مستقرة إلى أنوية عناصر أكب  استقرارا منتجة طاقة أو إشعاعات. حول ت
تلقائ   

  تحتوي  النواةفسر : 2س
؟ غب  مستقرة تكون  على عدد قليل جدا من النيوترونات   الثر  

وتونات النيوترونات بي    التجاذب قوة لأن ب تستطيع لا  والب 
ّ
وتونات بي    التنافر  قوة على التغل  . الب 

 
 : قارن بين جسيمات بيتا السالبة وجسيمات بيتا الموجبة ؟ 3س

 جسيمات بيتا الموجبة  جسيمات بيتا السالبة وجه المقارنة 

تحتوي   متى يحدث    
الثر المشعة  الانوية    

 
ف

 . ونات أكب 
 على عدد نيبر

  تحتوي  
  الانوية المصنعة  الثر

 
ف

 .  على عدد بروتونات أكب 

ون الى بروتون طريقة تكوينه )نوع التحول( ون  تحول نيبر  تحول بروتون الى نيبر

ون سالب  ومضاد  بروتون   الجسيم الناتج والمصاحب له  والكبر
 . ترينو و ني

ون وبوزترون    نيبر
ون ( ونيوترينيو ) مضاد   الكبر

 ماذا يحدث للعدد الذري و 
 العدد الكتلي

 العدد الذري يزداد واحد 
 العدد الكتلى  ثابت 

 العدد الذري يقل  واحد 
 العدد الكتلى  ثابت 

  التحول معادلة 
 

 

 مثال 
 

  

 

 

 



26 | P a g e 2 0 2 4  -2 0 2 5 ي   و ن ا ث ي  ن ا ث ل ء  –   ا ا ي ز ي ف ل ا م  س ن  -    ق ي ن ب ل ل ة  ي و ن ا ث ل ا ر  ي م ع ن  ب ب  ع ص  م
 

 للدول التالى  :  4س
ً
 : قارن بي   جسيمات الفا وجسيمات بيتا وإشعاع جاما وفقا

   

أشعة 
 جاما

 ةبيتا الموجب
 ) البوزترون( 

 جسيمات 
 ة السالب بيتا 

 وجه المقارنة  ألفا جسيمات 

𝜸 β +𝟏
𝟎  β −𝟏

𝟎  ∝= 𝐇𝐞𝟐
𝟒  الرمز النووي  

ون موجب   فوتونات   الكبر
 الشحنة 

ون سالب  الكبر
 الشحنة 

𝐇𝐞𝟐
𝟒 واة ذرة الهيليوم ن   

 

 طبيعتها 

غب   
 مشحونة 

+e -e +2e الشحنة   

القدرة على   صغب  ة  متوسطة  متوسطة  عالية جدا 
 النفاذ 

  العدد   2يقل بمقدار  1يزيد بمقدار  1يقل بمقدار  لا يتغب   
 
التغب  ف

الذري للذرة  
  تطلقها

 الثر
  العدد   4يقل بمقدار  لا يتغب    لا يتغب    لا يتغب   

 
التغب  ف

الكتلى  للذرة  
  تطلقها

 الثر
 نفس النواة  
 اقل طاقة  

تنتج نواة  
 جديدة 

ما الذي يحدث   تنتج نواة جديدة  تنتج نواة جديدة 
 عند انطلاقها

المعادلة العامة     
 لأطلاقها

 
 : فسر : عندما تصدر النواة المشعة إشعاع جاما  فان العدد الذري والعدد الكتلي يظل ثابت. 5س

ة  لان   وغب  مشحونة وتنقل النواة المشعة من طاقة أعلى   اشعاع جاما ه  فوتونات لها طاقة عالية كبب 
 الى طاقة نووية أقل . 

 
 

 : ما اسم الجهاز الذي يقيس الاشعاع ؟ 6س
 

اد 
ّ
    جيجر عد

 
 الكشف عن الاشعاع يستخدم ف

 
 
 

 .التشخيص والطب والصناعة والزراعةاذكر  بعض استخدامات النظائر المشعة في  -7س
 

 الطث   والتشخيص الطث   التصوير  -1

  تسبب إبطاء عملية انضاح الفواكه.  -2
يا الثر  قتل البكبر

  النباتات وحركته .  -3
 
 دراسة عملية امتصاص السماد ف

  ا -4
 
 نابيب الغاز والمياه . الكشف عن التسربات ف
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: أكمل المعادلات النووية التالية :8س                         

𝟏) 𝐗𝐙
𝐀           𝐘𝐙−𝟐

𝐀−𝟒 + 𝐇𝐞𝟐
𝟒

        

𝟐) 𝐗𝐙
𝐀           𝐘𝐙+𝟏

𝐀 + 𝒆−𝟏
𝟎 + 𝒗𝒆𝟎

𝟎  

  ) 𝐗𝐙
𝐀           𝐘𝐙−𝟏

𝐀 + 𝒆+𝟏
𝟎 + 𝒗𝒆𝟎

𝟎3  

𝟒) 𝐗 𝐙
𝐀              𝑿𝒁 

𝐀 + 𝜸 
 

𝟓) 𝐏𝐨     𝟖𝟒
𝟐𝟏𝟐 − − − − 𝐏𝐛𝟖𝟐

𝟐𝟎𝟖 + 𝐇𝐞𝟐
𝟒  

𝟔) 𝐑𝐚𝟖𝟖
𝟐𝟐𝟒 − − − −      𝐑𝐧𝟖𝟔

𝟐𝟐𝟎 + 𝐇𝐞𝟐
𝟒  

𝟕)  𝐧𝟎
𝟏 − − − −     𝐩𝟏

𝟏 + 𝐞−𝟏
𝟎 + 𝐯𝐞𝟎

𝟎  

𝟖) 𝐍𝐚𝟏𝟏
𝟐𝟒 − − − −      𝐌𝐠

𝟏𝟐.
𝟐𝟒 + 𝐞−𝟏

𝟎 + 𝒗𝒆𝟎
𝟎  

𝟗) 𝐋𝐢  𝟑
𝟖 − − − − 𝐁𝐞 𝟒

𝟖 + 𝐞−𝟏
𝟎 + 𝒗𝒆𝟎

𝟎  

𝟏𝟎) 𝐂𝐨….
…. − − − −   𝐍𝐢𝟐𝟖 

𝟔𝟎 + 𝐞−𝟏
𝟎 + 𝒗𝒆𝟎

𝟎  

𝟏𝟏) 𝐩  
𝟏
𝟏 − − − − 𝐧𝟎

𝟏 + 𝐞+𝟏
𝟎 + 𝒗𝒆 𝟎

𝟎      

𝟏𝟐) 𝐍𝐚𝟏𝟏
𝟐𝟐      − − − −  𝐍𝐞𝟏𝟎 

𝟐𝟐 + 𝐞+𝟏
𝟎 + 𝒗𝒆𝟎

𝟎  

𝟏𝟑) 𝐎𝟖
𝟏𝟓 − − − −     𝐍𝟕

𝟏𝟓 + 𝐞+𝟏
𝟎 + 𝒗𝒆𝟎

𝟎  

𝟏𝟒) 𝐂𝟔
𝟏𝟎       − − − − 𝐁𝟓

𝟏𝟎 + 𝐞+𝟏
𝟎 + 𝒗𝒆𝟎

𝟎  

𝟏𝟓) 𝐍𝐢𝟐𝟖
𝟔𝟎 − − − −     𝐍𝐢𝟐𝟖

𝟔𝟎 + 𝛄 

𝟏𝟔) 𝐔𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟖 − − − − 𝐔𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟖 + 𝛄 

𝟏𝟕) 𝐔𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟖     − − − − 𝐓𝐡𝟗𝟎

𝟐𝟑𝟒 + 𝐇𝐞𝟐
𝟒  

𝟏𝟖) 𝐓𝐡    𝟗𝟎
𝟐𝟑𝟒 − − − − 𝐏𝐚𝟗𝟏

𝟐𝟒𝟑 + 𝐞−𝟏
𝟎 + 𝐯𝐞𝟎

𝟎  

𝟏𝟗) 𝐏𝐚    𝟗𝟏
𝟐𝟑𝟒    − − − − 𝐔𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟒
+ 𝐞−𝟏

𝟎 + 𝐯𝐞𝟎
𝟎  
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موث نواة تنحلّ  -9س 𝐁𝐢𝟖𝟑  البب  
𝟐𝟏𝟎
صدِر  

ُ
سيم فت

ُ
سيم ثمّ  بيتا  ج

ُ
 ثم اشعاع جاما ؟   ألفا ج

تلى   والعدد  الذرّي العدد  من  كلا أوجد   -1
ُ
سَيم إصدار  بعد  للنواة، الك

ُ
 .بيتا ج

𝐁𝐢𝟖𝟑
𝟐𝟏𝟎 − − − −     𝑿𝟖𝟒

𝟐𝟏𝟎 + 𝐞−𝟏
𝟎 + 𝒗𝐞𝟎

𝟎
 

تلى   والعدد  الذرّي  العدد  من  كلا   جد  -2
ُ
سَيم إصدار  بعد  للنواة، الك

ُ
 ألفا ج

𝑿𝟖𝟒
𝟐𝟏𝟎 − − − −     𝒀𝟖𝟐

𝟐𝟎𝟔 + 𝐇𝐞𝟐
𝟒

 

تلى   والعدد  الذرّي  العدد  من  كلا   جد  -3
ُ
سَيم إصدار  بعد  للنواة، الك

ُ
 ألفا ج

𝒀𝟖𝟐
𝟐𝟎𝟔 − − − −     𝒀𝟖𝟐

𝟐𝟎𝟔 + 𝛄 

 
، من انحلال عملية  تحدث-10س  ،  236 -بالبلوتونيوم وتنته   240 -بالأمريسيوم تبدأ  مستويي  
حة وه  

َّ
،  موض  b. و a بالرمزين إليهما  مشار  بسهمي  

؟  هذين من كل   نوع ما   الانحلالي  
 

(a   ... انحلال الفا  يمثل  انحلال جسيم 
  b انحلال بيتا      انحلال جسيم  (يمثل 

 

موث  -11س 𝐁𝐢𝟖𝟑 ينحل الب  
اكتب علاقة التفاعل مع العدد الذري    ،بانحلال بيتا، يليه اصدار جاما    𝟐𝟏𝟎
 والعدد الكتلى  للأنوية الناتجة . 

         𝐁𝐢𝟖𝟑
𝟐𝟏𝟎 − − − −     𝑿𝟖𝟒

𝟐𝟏𝟎 + 𝐞−𝟏
𝟎 + 𝒗𝐞𝟎

𝟎
 

𝑿𝟖𝟒
𝟐𝟏𝟎 − − − −     𝑿𝟖𝟒

𝟐𝟏𝟎 + 𝛄 

 

𝐏𝐮𝟗𝟒 ينحل البلوتونيوم    -12س
𝟐𝟑𝟖
اكتب علاقة التفاعل مع العدد   ،، يليه اصدار جاما  الفا  بانحلال    

 الذري والعدد الكتلى  للأنوية الناتجة . 

𝐏𝐮𝟗𝟒
𝟐𝟑𝟖

− − − −     𝑿𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟒

+ 𝐇𝐞𝟐
𝟒

 

𝑿𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟒 − − − −     𝑿𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟒 + 𝛄 

اليورانيوم  13س 𝐔𝟗𝟐: ينحل 
𝟐𝟑𝟖
يليه انحلالي   متتاليي   لجسيمات    بانحلال       بيتا، يليه اصدار الفا 

 . معادلات التفاعل التالية ثم أوجد العلاقة بي   النواة الناتجة  والنواة الأصلية اكتب  ،جاما 

𝟏) 𝐔𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟖 − − − − 𝐓𝐡 𝟗𝟎

𝟐𝟑𝟒 + 𝐇𝐞𝟐
𝟒  

𝟐) 𝐓𝐡    𝟗𝟎
𝟐𝟑𝟒 − − − − 𝐏𝐚    𝟗𝟏

𝟐𝟑𝟒 + 𝐞−𝟏
𝟎 + 𝒗𝒆𝟎

𝟎  

𝟑) 𝐏𝐚    𝟗𝟏
𝟐𝟑𝟒    − − − − 𝐔𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟒
+ 𝐞−𝟏

𝟎 + 𝒗𝒆𝟎
𝟎  

𝟒) 𝐔𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟒 − − − −     𝐔𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟒 + 𝛄 

نظب  النواة الناتجة ه  

 للنواة الأصلية 

𝐔𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟖 ___ 𝐔𝟗𝟐

𝟐𝟑𝟒
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 : عمر النصف وثابت الانحلال   لثالدرس الثا
 :أكتب المصطلح العلمي: 1س

  ( من أنوية عينه من ذلك العنصر  %50الزمن الذي يستغرقه انحلال ) 1
ط الزمن اللازم لانحلال نصف عدد الأنوية الموجودة في المادة المشعّة  2 عمر النصف   .متوسِّّ

 .احتمال انحلال النواة في وحدة الزمن 3
 ثابت يمثل مقياسا لاحتمال انحلال الأنوية المُشعةّ خلال فترة عمر النصف. 

 ثابت الانحلال 

 معدل الانحلال  لعدد الأنوية المُنحلّة في وحدة الزمن. قياس  4

 Bqالبيكريل  .وحدة معياريةّ للنشاط الإشعاعي تساوي انحلال نواة واحدة خلال ثانية  5

 

   قواني   عمر النصف
  حساب عمر النصف : -1

 
 

𝐦                         حساب عدد الانوية المتبقية : أو الكتلة المتبقية  -2 = 𝐦𝐨 (  
𝟏

𝟐
)𝐧 

 
 
 
 
 
 
 حساب عدد فترات الانحلال : -3

 
𝒏 عدد فترات الانحلال  =

𝐥𝐧(
𝐍

𝐍𝐎
)

𝐋𝐧(
𝟏
𝟐

)
  𝒏 =

  𝐥𝐧(
𝐦

𝐦𝐎
)

𝐋𝐧(
𝟏
𝟐

)
 

 
 

 حساب ثابت الانحلال: -4

 
 

𝐍              حساب الأنوية المتبقية بدلالة ثابت الانحلال-5 = 𝐍𝐎𝐞−𝛌𝐭
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   تطبيقات حسابية على قوانين عمر النصف
 

لكي   ذرّة، احسب عدد فترات عمر النصف التي تحتاج إليها هذه العينة  128عينة من نظير مُشعّ تحتوي على  -أ:  1س
 .تبقى منها ذرّتان غير منحلتين فقط 

 
 

𝟏𝟐𝟖 طريقة  تكسيُّ 
𝟏
⇒ 𝟔𝟒

𝟐
⇒  𝟑𝟐

𝟑
⇒ 𝟏𝟔

𝟒
⇒   𝟖

𝟓
⇒   𝟒   

𝟔
⇒        ذرتان 𝟐

𝒏 عدد مرات لانحلال  =
𝐥𝐧(

𝐍

𝐍𝐎
)

𝐋𝐧(
𝟏

𝟐
)
          𝐧 =

𝐥𝐧(
𝟐

𝟏𝟐𝟖
)

𝐋𝐧(
𝟏

𝟐
)

=6 

 فقط   لكي تبقى منها ذرتين غير منحلتين احسب الزمن الازم  يوم 100اذا علمت ان عمر النصف للعنصر يساوي -ب
 

𝑻 الزمن  الكل  = 𝒏 × 𝒕𝟏
𝟐⁄     =  𝟔 × 𝟏𝟎𝟎 = 𝟔𝟎𝟎𝒅𝒂𝒚𝒔 

 
لكي تبقى   احسب عدد فترات عمر النصف التي تحتاج إليها هذه العينة ذرة من نظير غير مستقر ،    1280لديك    - أ:  2س

 منها عشر ذرات غير منحلة  فقط؟ 

𝟏𝟐𝟖𝟎 طريقة  تكسيُّ 
𝟏
⇒ 𝟔𝟒𝟎

𝟐
⇒  𝟑𝟐𝟎

𝟑
⇒ 𝟏𝟔𝟎

𝟒
⇒   𝟖𝟎  

𝟓
⇒  𝟒𝟎 

𝟔
⇒  𝟐𝟎  

𝟕
⇒   𝟏𝟎       

𝒏 عدد مرات لانحلال  =
𝐥𝐧(

𝐍

𝐍𝐎
)

𝐋𝐧(
𝟏

𝟐
)
          𝐧 =

𝐥𝐧(
𝟏𝟎

𝟏𝟐𝟖𝟎
)

𝐋𝐧(
𝟏

𝟐
)

=7 

 سب عمر النصف للعنصر المشع ؟ اح 210yearsاذا علمت ان الزمن الكلي الازم لكي تتبقى العشر ذرات -ب
 
   

𝐭𝟏
𝟐⁄ =

𝑻

𝐧
=

𝟐𝟏𝟎

𝟕
= 𝟑𝟎𝐲𝐞𝐚𝐫𝐬 

 

طريقة مختصرة لحل مسائل عمر النصف 

اذاكان هناك كتلتين ومطلوب زمن

𝒏 =
𝐥𝐧(

𝐦
𝐦𝐎

)

𝐋𝐧(
𝟏
𝟐)

الكلي الزمن 𝑻 = 𝒏 × 𝒕 ⁄𝟏
𝟐

𝐭 ⁄𝟏
𝟐

=
𝐓الكلي الزمن

𝐧

اذا كان هناك زمنين ويطلب كتلة متبقية

𝐧 =
𝐓الكلي الزمن

𝐭 ⁄𝟏
𝟐

= ثم 𝐦 = 𝐦𝐨(
𝟏

𝟐
)𝐧
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 احسب الزمن الازم  يوم  100اذا علمت ان عمر النصف للعنصر يساوي    512g  ى عينة من نظير مُشعّ تحتوي عل:  3س

 فقط   2gلكي تبقى منها 
 

𝒏 عدد مرات لانحلال    =
𝐥𝐧(

𝐍

𝐍𝐎
)

𝐋𝐧(
𝟏

𝟐
)
        𝐧 =

𝐥𝐧(
𝟐

𝟓𝟏𝟐
)

𝐋𝐧(
𝟏

𝟐
)

=  مرات𝟖

𝟓𝟏𝟐 طريقة  تكسيُّ 
𝟏
⇒ 𝟐𝟓𝟔

𝟐
⇒  𝟏𝟐𝟖

𝟑
⇒  𝟔𝟒

𝟒
⇒   𝟑𝟐

𝟓
⇒   𝟏𝟔   

𝟔
⇒  𝟖    

𝟕
⇒    𝟒   

𝟖
⇒       ذرتان 𝟐  

𝑻 الزمن  الكل  = 𝒏 × 𝒕𝟏
𝟐⁄     =  𝟖 × 𝟏𝟎𝟎 = 𝟖𝟎𝟎𝒅𝒂𝒚𝒔 

  

لكي تنحل وتصل إلى )   137 - :  كم سنة تلزم كمية من السيزيوم4س
𝟏

𝟏𝟔
 ( من الكمية الأصلية ؟  

 . سنة ( 30)إذا علمت أن عمر النصف للسيزيوم )        

𝒏 عدد مرات لانحلال    =
𝐥𝐧(

𝐍

𝐍𝐎
)

𝐋𝐧(
𝟏

𝟐
)
        𝐧 =

𝐥𝐧(

𝟏
𝟏𝟔
𝟏

)

𝐋𝐧(
𝟏

𝟐
)

=  مرات𝟒

𝟏 طريقة  تكسيُّ 
𝟏
⇒  

𝟏

𝟐
 

𝟐
⇒  

𝟏

𝟒

𝟑
⇒ 

𝟏

𝟖

𝟒
⇒   

𝟏

𝟏𝟔
      

كلال  𝑻 الزمن   = 𝒏 × 𝒕𝟏
𝟐⁄     =  𝟒 × 𝟑𝟎 = 𝟏𝟐𝟎 𝒀𝑬𝑨𝑹𝑺 

 
( ، ما عمر  g 6.25يوم تبقى منها )   )40( من نظير اليود المشع ، بعد مرور )g 200: لديك كمية مقدارها ) 5س

 لنظير اليود المشع ؟النصف 
 

𝒏 عدد مرات لانحلال  =
𝐥𝐧(

𝐦

𝐦𝐎
)

𝐋𝐧(
𝟏

𝟐
)
        𝐧 =

𝐥𝐧(
𝟔.𝟐𝟓

𝟐𝟎𝟎
)

𝐋𝐧(
𝟏

𝟐
)

=  مرات𝟓

 𝟐𝟎𝟎 طريقة  تكسيُّ 
𝟏
⇒   𝟏𝟎𝟎 

𝟐
⇒  𝟓𝟎

𝟑
⇒  𝟐𝟓

𝟒
⇒   𝟏𝟐. 𝟓  

𝟓
⇒  𝟔. 𝟐𝟓𝒈    

𝐭𝟏
𝟐⁄ =

𝑻

𝐧
=

𝟒𝟎

𝟓
= 𝟖 𝐝𝐚𝐲𝐬 

 
 من  kg  8دقيقة. إذا بدأت بعيِّّنة كتلتها  3.5عمر النصف  192 - يمتلك الرصاص :6س

 دقيقة؟  17.5، فكم سيتبقّى منها بعد  192 -الرصاص
 

 

• 𝐧 =
𝐓 الكلي  الزمن

𝐭𝟏
𝟐⁄

=
𝟏𝟕.𝟓

𝟑.𝟓
=   مرات 𝟓

𝟖 طريقة  تكسيُّ 
𝟏
⇒ 𝟒

𝟐
⇒  𝟐

𝟑
⇒ 𝟏

𝟒
⇒   𝟎. 𝟓

𝟓
⇒ 𝟎. 𝟐𝟓𝑲𝒈  

 

𝐦   أو  = 𝐦𝐨(
𝟏

𝟐
)𝐧 = 𝟖(

𝟏

𝟐
)𝟓 = 𝟎. 𝟐𝟓𝐊𝐠 
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 30mgنظير مُشعّ عمر النصف له يساوي دقيقتين، وُجد منه في بداية التجربة  : 7س
 .دقيقة  18احسب الكمّية المتبقية بعد  

 

• 𝐧 =
𝐓 الكلي  الزمن

𝐭𝟏
𝟐⁄

=
𝟏𝟖

𝟐
=   مرات 𝟗

𝟑𝟎 طريقة  كسيُّ 
𝟏
⇒ 𝟏𝟓

𝟐
⇒  𝟕. 𝟓

𝟑
⇒ 𝟑. 𝟕𝟓

𝟒
⇒   𝟏. 𝟖𝟕𝟓  

𝟓
⇒  𝟎. 𝟗𝟑𝟕 

𝟔
⇒  𝟎. 𝟒𝟔𝟖 

𝟕
⇒  

𝟎. 𝟐𝟑 
𝟖
⇒  𝟎. 𝟏𝟏𝟕  

𝟗
⇒    𝟎. 𝟎𝟓𝟖 𝒎𝒈      

𝐦   أو  = 𝐦𝐨(
𝟏

𝟐
)𝐧 = 𝟑𝟎(

𝟏

𝟐
)𝟗 = 𝟎. 𝟎𝟓𝟖 𝐦𝐠 

 
 
 

 وهو أحد نظائر الكربون.   14: ادرس الشكل المجاور الذي يمثل انحلال  الكربون 8س
   أوجد ثابت الاضمحلال له؟.  
 
 
 
 

𝛌 =
𝐥𝐧 (𝟐)

𝐭𝟏
𝟐⁄

=
𝟎. 𝟗𝟔𝟑

𝐭𝟏
𝟐⁄

=
𝟎. 𝟗𝟔𝟑

𝟓𝟕𝟑𝟎
= 𝟏. 𝟐 × 𝟏𝟎𝟒𝐲−𝟏 

 
 
 
 

 :: انظر الشكل المجاور ثم اجب عن الأسئلة التالية  9س
I.  ما  هو عمر النصف للعنصر  ؟ 

 
 2hoursعمر النصف  

II.  احسب ثابت التحلل؟ 
 

𝛌 =
𝐥 𝐧(𝟐)

𝐭𝟏
𝟐⁄

=
𝟎. 𝟗𝟔𝟑

𝐭𝟏
𝟐⁄

 

 

=
𝟎. 𝟗𝟔𝟑

𝟐 × 𝟔𝟎 × 𝟔𝟎
= 𝟗. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟓𝒔−𝟏 

 
 

III.  ؟ ساعات 6كم سوف يتبقى من العينة بعد 

 1000Bqمن العينة يتبقر 
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 : انظر الشكل المجاور ثم اجب عن الأسئلة التالية 10س

I.  للعنصر  ؟ ما  هو عمر النصف 

 أيام  6عمر النصف 
II.  احسب ثابت التحلل؟ 

 

𝛌 =
𝐥 𝐧(𝟐)

𝐭𝟏
𝟐⁄

=
𝟎. 𝟗𝟔𝟑

𝐭𝟏
𝟐⁄

 

𝛌 =
𝐥 𝐧(𝟐)

𝐭𝟏
𝟐⁄

=
𝟎. 𝟗𝟔𝟑

𝟔 × 𝟐𝟒 × 𝟔𝟎 × 𝟔𝟎
 

𝟏. 𝟖𝟓 × 𝟏𝟎−𝟏𝟎𝒔−𝟏 
III.  يوم؟ 12كم سوف يتبقى من العينة بعد 

 

𝐧 =
𝐓 الكلي  الزمن

𝐭𝟏
𝟐⁄

=
𝟏𝟐

𝟔
=  مرتيُ   𝟐

 

                   𝐦 = 𝐦𝐨(
𝟏

𝟐
)𝐧 = 𝟏𝟎𝟎(

𝟏

𝟐
)𝟐 = 𝟐𝟓 𝐁𝐪 

 


